

北京城市副中心报



2026年1月7日 星期三 农历乙巳年十一月十九 今日八版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

市长殷勇主持市政府常务会议，研究一季度『开门红』等

举全市之力推动城市发展再上新台阶

本报讯(记者 高枝 杨旗)昨天下午，市政府召开常务会议，落实市委工作部署，研究2026年一季度“开门红”、固定资产投资、建设用地供应等事项。市委副书记、市长殷勇主持会议。

会议强调，今年是“十五五”开局之年，做好经济社会发展工作意义重大。要深入贯彻中央经济工作会议精神，按照市委全会部署要求，进一步增强责任感、紧迫感和使命感，以时不我待、只争朝夕的精神状态和一刻也不能停、一天也误不起的奋斗姿态，强化协调调度，狠抓任务落实，进一步稳定社会预期，提振发展信心、激发市场活力，确保各项工作开好局、起好步，奋力实现全年经济增长目标、实现“十五五”良好开局。

会议强调，各区各部门各单位要坚决扛起推动经济增长的“硬指标”，推动各项工作量化、细化、项目化、具体化。着力构建符合首都功能定位的现代化产业体系，大力发展战略性新兴产业，积极布局未来产业，持续推动信息服务、科技服务、批发零售、文体娱乐等重点行业领域健康稳定增长，主动对接保障金融机构，更好发挥金融服务实体经济作用。积极培育和服务经营主体，举办更多文商旅体活动，增加多样化、高品质消费供给，有效增强市场活力、释放消费潜力。持续优化为企业服务，用好“服务包”“服务管家”机制，进一步提升服务意识和效能，更好助力企业在京发展壮大。加强与中央和国家有关部门对接沟通，抓好“两重”项目和“两新”政策实施，加快将政策红利转化为发展优势。

会议强调，要充分发挥投资对稳增长的关键支撑作用，压实行业主管部门牵头责任和各区属地责任，对照计划目标，加强统筹调度，项目化、清单化全力推进城市更新等重点领域任务落实，确保高质量完成年度固定资产投资目标。进一步发挥市属国企、在京中央单位、民营企业等各类投资主体作用，健全完善投资服务保障和调度机制，全力抓好项目落地。

会议强调，要全力推动年度建设用地供应计划落地，坚持以需定供，加强存量和增量空间资源统筹利用，顺势而为优化供地空间布局和结构，为首都高质量发展提供有力支撑。优先向轨道交通站点周边供应建设用地，强化基础设施和公共服务设施等配套保障，打造更多具有活力的区域中心，更好推动产城融合、职住平衡。

会议研究了城市副中心建设领导小组2025年工作总结及2026年工作要点，指出，“十五五”时期是城市副中心实现控规蓝图、打造中国式现代化进程中城市发展样板的关键时期。要自觉将城市副中心各项工作放在国家战略全局和首都发展大局中谋划推进，深入落实城市副中心控规和高质量发展意见，准确把握与中心城区、雄安新区、周边地区的关系，在提升城市功能上形成标志性成果，在经济发展质效上取得突破性进展，在绿色示范上呈现可视化推进，在宜居品质提升上带给群众更多获得感，在要素市场配置改革上取得新突破，在制度保障落实上有新成效，举全市之力推动城市副中心建设发展再上新台阶。

会议还研究了其他事项。

北京市未来产业育新平台达二十家 通州又实现一个“零”的突破

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天从中关村通州园管委会获悉，为落实北京市促进未来产业发展相关部署，市经信局组织开展了北京市未来产业育新平台第二批建设工作，经综合评审和网上公示等程序，新认定10家未来产业育新平台。值得关注的是，通州区有1家单位上榜，实现了“零”的突破。

截至目前，北京市未来产业育新平台累计已达20家。从领域分布看，未来信息领域7家、未来健康领域4家、未来能源领域2家、未来制造领域1家、未来材料领域4家、未来空间领域2家。从区域分布看，海淀区5家、昌平区、经开区各3家，朝阳区2家、门头沟区2家、房山区、顺义区、大兴区、平谷区、通州区各1家。

据了解，这20家未来产业育新平台共集聚企业700余家，累计培育了未来产业方向创新型中小企业94家、专精特新企业129家和专精特新“小巨人”企业37家。

在本市此次公布的未来产业育新平台中，未来材料领域的中关村(通州)创新医学转化产业园成功上榜，其未来产业的细分方向是新一代生物医用材料。

据介绍，中关村(通州)创新医学转化产业园位于漷县医药健康产业集聚区核心组团，周边已聚集有北京大学人民医院、通州区养老院、北京卫生职业学院等相关机构，以及甘李药业、福元药业等医药产业龙头企业。中关村(通州)创新医学转化产业园自2023年5月正式开园，始终以创新医学转化特色，推进副中心“医产协同”战略，以共性技术平台建设为抓手，建设区域创新生态链加速创新研发进程，以多元化应用场景赋能，推进产学研深度融合。

通州区七届人大七次会议开幕

赵玉影主持 郑皓作报告 李俊杰张德启出席

本报讯(记者 陈施君)昨天上午，通州区七届人大七次会议在庄严的国歌声中开幕。

大会主席团常务主席、大会执行主席赵玉影主持会议。区委书记李俊杰，区政协主席张德启出席。

大会执行主席李俊杰、郑皓、张德启、李金克、程卫民、孙奎亮、鲁新红、房亚军、刘秀杰、侯健美、李先侠、吴孔安、王翔宇、秦涛、赖毅斌、董丽献、卢庆雷在主席台前排就座。城市副中心党工委委员、管委会副主任胡九龙应邀列席会议。在主席台就座的还有主席团其他成员和其他区级领导干部。

郑皓在报告中从六个方面回顾了2025年重点工作。一是深入实施副中心控规，城市发展样板加快建设。全力推动重大项目城市建设，城市功能持续优化；大力实施城市更新，老城活力不断释放；加快建设特色小镇，乡村振兴成效显著；纵深推进区域协同，一体化发展成果丰硕。二是全面夯实产业基础，综合竞争力持续提升。持续增强要素支撑，产业生态不断优化；加速培育新动能，产业发展实现量质齐升；深入推进文商旅体展融合，消费能级显著提高。三是靶向发力城市治理，宜居品质显著提升。强化基层治理效能，公共环境品质稳步提高；不断健全交通治理体系，出行体验日益改善；优化数智管理水平，市政保障坚实有力。四是大力推动绿色发展，生态底色持续擦亮。绿色示范引领作用进一步增强；关键领域绿色发展动能强劲；生态环境质量向优向好。五是稳步增进人民福祉，民生保障更加坚实。公共服务持续提质增优；社会保障体系不断健全；社会大局保持安全稳定。六是聚力深化改革创新，发展活力不断迸发。改革创新多维突破；开放交流更加活跃。

郑皓说，“十四五”时期是城市副中心实现跨越式发展的五年。通州区牢记嘱托、承接功能，全面推动国家战略落地生根；锚定蓝图、奋力攻坚，城市框架基本成型；强基固本、实干笃行，经济实力大幅提升；擦亮底色、创新示范，国家绿色发展示范区建设成果丰硕；精准发力、为民服务，发展成果惠及更多群众。

“十五五”时期是打造中国式现代化进程中城市发展样板的加力奋进期。要坚持高标准、干大事，抢抓机遇，增强信心，奋力拼搏，努力实现经济能级全面跃升、城市功能全面跃升、治理效能全面跃升、民生品质全面跃升、绿色发展率先示范、协同发展率先示范的目标。

郑皓说，2026年是“十五五”开局之年，是北京城市副中心全面发力推进内涵式发展的重要一年，做好政府各项工作意义重大。今年工作总的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，不折不扣落实



昨天上午，通州区七届人民代表大会第七次会议开幕。记者 常鸣/摄

实好中央经济工作会议精神和习近平总书记对北京重要讲话，对城市副中心重要指示批示精神，深入落实市委十三届七次、八次全会精神和中央、市委各项决策部署，牢牢把握“立长、强功能，全面上台阶”要求，以推动高质量发展为主题，以高质量党建为引领，全面落实国家层面对于城市副中心发展提出的“1+1+4”顶层设计体系，以“跑起来、争一流”的精神状态，推动协同发展取得新突破、绿色发展取得新成效，在经济发展、城市建设、社会治理、城乡融合、民生福祉等领域迈出新步伐，高标准实现“十五五”良好开局。

2026年经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右，固定资产投资保持千亿级规模，一般公共预算收入增长3%，居民人均可支配收入稳步增长，生态环境质量、能源、水资源等指标达到市级要求。

郑皓说，2026年重点做好以下工作：坚持以副为主，高水平推进城市建设。坚持以新赋能，高质量推进经济发展。坚持以文塑旅，高品质推进文商旅体展融合。坚持以绿为底，高标准建设国家绿色发展示范区。坚持以优提质，高效能推进城市治理。坚持以民为本，高品质增进民生福祉。坚持以改增效，高标

准推进全面深化改革。坚持以实笃行，全面加强政府自身建设。

会议审查了北京城市副中心(通州区)国民经济和社会发展计划第十五个五年规划纲要草案；审查了北京市通州区2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告；审查了北京市通州区2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告；审议了北京市通州区人民政府聚焦“七有”“五性”推进基层治理工作的报告；表决通过了北京市通州区第七届人民代表大会第七次会议选举办法、北京市通州区第七届人民代表大会有关专门委员会主任委员人选的表决办法。

不是本届区人大代表的区人民政府副区长、区人大常委会任命的不是本届区人大代表的区人民政府各委办主任、各局局长，不是本届区人大代表的市第十六届人大通州区代表的代表。不是本届区人大代表的区政协党组书记、副主席、政协委员，不是本届区人大代表的区级干部，不是本届区人大代表的区委工作部门主要负责人、市区双管单位行政正职、区属企事业单位行政正职、部分驻通大中型企业的行政领导列席会议。

今年实现亚洲最大室内儿童乐园亮相副中心

顶点公园年客流量预计超过200万人次

本报讯(记者 孙云柯)记者昨天从正在召开的通州区两会上了解到，副中心今年将加快文化旅游区优质资源整合，加速海昌海洋公园、环球主题公园后续项目建设，实现亚洲最大的室内儿童主题乐园——顶点公园精彩亮相，加快建设世界级旅游目的地。

2025年，副中心文化旅游区密集“上新”，新项目迎来开业潮，“湾里”商业综合体开业三日客流达60万人次，群芳综合交通枢纽试运行，通州皇冠假日酒店开业后多日满房，建国饭店环球酒店会议婚宴需求不断。这些新的商业空间激活新的消费活力，不断吸引游客从“出境游”变“深度游”。

今年，副中心文旅区重大项目接续建设，不少新项目即将建成亮相。其中，亚洲最大的室内儿童主题乐园——顶点公园即将于今年开园亮相，年客流量预计超过200万人次，为文旅区新添游玩消费好去处。

顶点公园位于地铁7号线万盛西站、万盛东站之间。北侧中庭是项目的主通道，头顶安装巨型天幕大

屏，将建成亚洲最大的室内光影动感天幕。顶点公园内引进了孩之宝、沃贝、绘儿乐、美泰等国际头部娱乐主题IP，打造沉浸式的主题乐园。例如全球首家小猪佩奇室内冰雪乐园，建有包含动画原场景的友谊树屋、冰雪城堡以及多种形式的滑梯等，天空中也会下起雪花，呈现如冰雪王国一样的童话世界。

文旅区西侧，通马路综合交通枢纽已完成竣工验收，即将于2026年开放亮相，将成为文旅区西区人口的标志性门户。枢纽的商业项目定位为“城东不夜城、嗨放集散地”，集合夜经济场景业态标志性品牌，主要布局潮流精酿、品质美咖、健身运动、宠物养护等，打造城市副中心餐饮文化聚集地。项目东西侧还建设了包含379间客房的三星级酒店和538间客房的四星级酒店，分别引入智选假日酒店和万达酒店，将为文旅区再添高品质客房。

北京海昌海洋公园也在紧锣密鼓建设中，预计到2027年，这座现代化的大型室内海洋馆将建成开放，成为本市自2000年以后唯一新建的大型海洋主题公园。

该项目设计规划了水下客房、大洋池餐厅、互动投喂等一系列新型体验业态。馆内将建两大超级剧场，其中，鲸豚剧场为5000个座位的大型现代化剧场，是国内最大的室内鲸豚剧场之一；欢乐剧场为2200个座位的室内剧场，表演内容包括海豚、海象、海狮等海兽欢乐互动表演，融合小丑等滑稽剧演出等。

此外，文旅区还有火星人居科幻城、法拉利世界娱乐综合体、飞向人马座-启航营地等一批全新重点项目签约落地。其中，法拉利世界娱乐综合体包含世界速度最快的罗萨方程式过山车、电竞乐园、法拉利博物馆、法拉利俱乐部等多类业态，建成后将成为亚洲首家法拉利世界娱乐综合体，年客流量预计将达到180万人次。火星人居科幻城项目是国内首个集火星文化创意、航天科普教育、沉浸科普互动、太空娱乐体验为一体的火星主题沉浸式体验基地，项目计划于2026年下半年启动建设，预计2028年试营业，2029年正式开园。

两会时间
(详见四版至七版)
通州两会特别报道

